






































klassig lokal mottagare äro dock c!ess..1 
värden att reflektera på. 

Den speciella push-pull-kopplade 
kraftdetektorn i fig. 3, som förut be­
handlats i Radio-.\matören )I :r Il. 

l. F 1930 uppvi sar ingen gallerkonden ator 
alls och en läcka nted litet motstånd. 
Denna anordn ing som är konstruerad 
just för helt und vikande av distorsioner 
genom gallerkondensatorn, är möjlig­
g jo rd gellOm push-pull-kopplingen, vid 

Fig. 3. PlIsh·plIll·kopplad kral/detektor med 
gallerlikrik IlIillg. 

superheterodyn. O m man har t. ex. 
3000 m yåglängd i mellanfrekvensen, 
så gör en kondensator om 200 cm inga­
lunda I",'igot stort motstånd mot denna 
frekven s och man skulle bli tvungen att , 
för uppnående av bästa resultat vid en 
gallerlikriktande första detektor, gå ned 
med kapaciteten till något i trakten av 
10 " 20 cm. Detta iir dock inte någon 
ideali sk gallerkonden sator ur någon 
synpunkt, varför man i fallet ifråga 
hellre bör övergå till anodlikriktn ing. 

ser man rekommenderas i 
sto rlekar "arierande mellan 0,5 och 5 
megohnl. under det 2 megohm är ett 
normalvärde. Vid en >vaniig> mottaga­
re kan man utan vidare acceptera 2 
megahm. Det kan emellertid yara in­
tressan t att veta vad följden blir om 
man ändrar detta ,·ärde. Vid för stort 
motstånd lida de höga tone rna, emedan 
elektronerna på gallret ej hinna avleda s 
tillräckligt snabbt, så att gallerspännin­
gen hunnit återtaga sitt utgångsvärde 
förrän nästa impuls kommer. Tages 
motståndet mindre, sker elektronavled­
ningen snabbare och man, kommer ej 
upp til l så stora yaria tioner i gallerspän­
ning som eljest. I,judstyrkan blir 
mindre. Dessutom kan kretsen bli 
märkbart dämpad om motståndet tages 
mycket litet. 

Det är gynnsamt för ljudkvaliteten 
att ha en liten gallerkondensator t. ex. 
100 cm och en liten läcka, t. ex. 50000 
ohm, emedan man då får med de höga 
tonerna bra. melll genom båda åtgärder­
na lider ju ljudstyrkan. en först-
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vilken ingen direkt gal vanisk förbindel­
se erfordras mellan kretsen och jo rd . 

F ör att n.u ö"ergå till en llärmare för­
klaring av gallerlikriktarens verknings­
sätt, så betrakta vi rörets karakteri stik , 
fig. 4 a. Vi antaga att vi ha ett in.direkt 
upphettat rÖr och att v i an slutit läckan 
direkt till katoden. i\rbetspunkten lig­
ger då vid " g = O, d . Y. s. vid galler­
spänningen = O. l viloläget släppeJ; 
röret fram anodströl11l1len io . Vi antaga 
nu att gallerkretsel1l uppfångar signaI­
svängningar, som genom gallerkonden­
satom komma in på gallret. Gallrets 
potential, d. v. s. gallerspänningen, kom­
mer då att i ena ögonblicket bli något 
positiv och i nästa ögonblick lika mycket 
negativ. I detsamma gallret blir posi­
tivt, får det något a v en anods egen­
skaper. Det drar till sig ett visst om 
än litet antal av de många elektroner, 
som uts.'indas från katoden och äro på 
väg till anoden . O m dessa elektroner icke 
finna någon väg från Igallret, så bli de 
harsittan'dedär. Nästa gång gall ret blir 
posicivt, komma y tterl i gar,e en del elek­
troner att f"stna på detsamma o. s. v. 

Elektronerna ä ro SOI1l <bekant nega­
tiva elektricitetsmängder och ju flera 
av dem, som sam.la s på gallret, desto 
mera negativt blir delta. '1 iII slut skulle 
gallret bli så mycket negati vt att sväng­
ningarna från gallerkretsen ej längre 
fömlå ge gall-ret en positiv potential 
ul11:!er de positiva halvperi oderna av 
svängningen. Så långt signaIsvängnin­
gen varar skulle sedan gallret förbl i vid 
en viss ncgati,' medel poten tial och det 
blir den också. Denna sänkning a" 
gallrets medelpotential orsakar enligt 
kända lagar en minskning av anod-
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strömmen genom röret, SOln man kan 
iakttaga 0111 man sätter in en milliam­
peremeter i anodkretsen. Ju kraftigare 
svängningarna äro, desto mera kom­
mer gallrets medelspänning att sjunka 
och desto mindre utslag få vi på milli­
amperemetern. Sambandet mellan am­
plitud och anodström representeras av 
kurvan i fig. 4 b. 

Införa vi nu gallerläckan i resone­
manget, så -finna vi att denna bildar en 
förbindeo1se mellan gallret och katoden, 
genom vilken elektronerna kunna rym­
ma från gallret. Ju mindre motstånd 
läckan erbjuder, desto hastigare för­
svinna elektro·nerna. Om nu signal­
svängningarna upphöra. så står det icke 
länge på förrän alla elektronerna äro 
sin kos och gallret åter vid nollpotential. 

En ton representeras aven serie på 
varandra följande högfrekventa sväng-
11 i n.gsgrllpper. För var och en av dessa 
skall det ovan beskrivna förfoppet upp­
repa sig. Gallret skall så småningom 
bli negatiyt då impulsen börjar och skall 

tronerna försvinna i så hastigt tempo 
under hela impulsens varaktighet att 
aldrig så många samtidigt befinna sig 
på gallret som eljest. Andringen i galler­
potential blir ej längre så kraftig, ano<1-
ström svariationerna bli mindre och vi 
få mindre ljudstyrka. • 

I fallet i fig. 3 samlas de på gallren 
uppfångade elektronerna ej blott på 
själva gallren utan fördela sig på alla 
ledande delar i avstämningskretsen, då 
ingen kondensator spärrar vägen till 
densamma. Potentialen hos hela kretsen 
>sågar> sig ned genom tillförsel av elek­
troner f rån om,'iL"lande det ena och det 
andra gallret. De a,·ledas sedan genom 
läckan vid spolens mitt. Båda gallrerr få. 
som mall finner. sin medelpotential 
sänkt samtidigt, så att de båda bidraga 
till minskningen av den gemensamma 
anodströmmen. Push-pull-yerkan är 
sålunda förhanden endast i högfrek­
,·ensavseende. På lågfrekvenssidan får 
man samma förlopp i princip som om 
endast ett rör hade använts . 
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återgå till 11OIIpotential då den upphör 
och innan nästa impuls börjar . Följa 
impulserna hastigt på varandra, såsom 
fallet är vid en hög ton, måste åter­
gången ,"ara snabb. d. v. s. motståndet 
i läckan vara tillräckligt litet. Göres 
den däremot för liten, så hinna el ek-

Betr;iffande experimentell undersök­
ning av likriktningens resultat i olika 
faH bedja yi få hänyi a till redogörel­
en i HadiChAmatören N:r I l, 1930. 

l nästa nummer skola vi se ]itet när­
mare på anodlikriktarna, huru . .de verka 
och vad de duga till. A. P. 
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NYA PERSPEKTIV INOM 
TEKNIKEN 

RöR-

D 
et är ett gammalt välkänt 
faktum, att elektronrörens kapa­
citet mellan galler och anod är 
en faktor av a"görande betydel­

se vid konstruktion av högfrekvellsför~ 
stärkare. Dess betydelse tränger i detta 
fall i dagen genom den tendens till själv­
sYiingnting, 50111 visar sig i förstärkaren. 
\'id projektering av radioapparatens 
övriga delar, detektorn och lågfreb'ens­
förstärkaren lämnar man däremot i all­
mänhet rörens anocIåtenoerkan ur räk­
ningen, och detta med oriilt, enär ycrk­
ningarna därav åro allvarliga nog, ehuru 
de icke i dessa fall gå ut över apparatens 
stabilitet utan över dess e!Tektivitet och 
ljudkvalitet. 

I mpedansen mellan ett rörs galler och 
glödtråd och därmed rörets il1\'erkan 
på den till gallret anslutna kretsens 
dämpning och a\'stämning bestämmes ej 
huvudsakligen. av gallerströmmens stor­
lek och kapaciteten mellat~ galler dch 
glödtråd utan a,· kapaciteten mellan gal­
ler och anod, rörets förstärkningoch dcn 
i anodkretsen inkopplade impedansen. 
Ar den sistnämnda induktiv, blir mot­
ståndet galler-katod negativt, d. v. s. 
minskar dämpningen i gallcrkrctscn: ~ir 
den å andra sidan ett rent motstånd 
eller en impedans med kapacitiv fas­
vinkel, blir resultatet en minskning av 
det effektiva motståndet mellan galler 
och glödtråd . alltså en ökning av dämp­
ningen i den anslutna kretsen. Sam­
tidigt upp tår genom anodåterverkan en 
avsevärd stegring av den effektiva kapa­
citeten mellan galler och glödtråd. 

I många fall äro dessa förhållanden 
av a"görande betydelse för apparaternas 
funktion. ' "id drosselkopplad högfrek­
,'ensförstärkning, där drosslarnas egen­
frehens ligger under det band. som 
skall förstärkas. är exempelvis effektiva 
motståndet mellan galler och glödtråd 

a" storleksordningen 5000 ohm, enligt 
mätningar utförda av r\. L. ;\l. Sower­
by, och har alltså en katastrofal verkan 
på den till gallret anslutna kretsen. En 
kraftdetektor med gallerlikriktniug har 
analogt ett motstånd av omkring 50 000, 
"ilket om häns)"n endast behövde tagas 
till gallerströmmen, skulle ha varit om­
krjng 200,000 olml. 

För lågfrehensförstärkning är ök­
ningen av den effek-tiva gallerkapaci­
teten anodåtcn'erkans svåraste följd. 
En kapacitet, som ofta uppgår till ett 
par hundra cm, bildar vid motstånds­
koppling en ofrånkoml ig shunt över 
anodmotstånden, och man måste taga 
dessa a,· moderat storlek och a "stå från 
en hög förstårkningssiffra pr steg för 
att ej bli av med de höga tonerna. 

Vad högfrekvensförstärkningen be­
träffar, har man ju till en viss grad 
ö,'ervunnit anodåten'erkan genom neu­
trali sering eller genom att använda 
skärmgallerrör. Ehuru de si tnämnda 
givetvis betytt ett stort framsteg. ha de 
vi a nackdelar, som i viss mån in­
skränka deras an,·ändning. På grund 
av sitt höga inre motstånd lämpa de sig 
ej för drosselkopplad förstärkning, och 
konstruktionen av transformatorer, 
som både väl utnyttja rörets förstärk­
ning och ge tillfredsställande selektivi­
tet, möter rätt stora svårigheter. Vidare 
kan man ej tillgodogöra sig hela anod­
spänningen som skärmgallerspänning 
på gn.md ay den sekundåremission, som 
uppstår, om skärmgallrets spänn in o­
närmar sig anodens, amma fenome~ 
förorsakar också. att likriktning och 
di storsion uppträda, om amplituderna 
å g-aIlrct äro stora, 

r pentoderna äro dessa olä"enheter 
avhjälpta. Inre motståndet ä~ lägre. 
och det treelje gallret hindrar sekundär­
emissionen. Tyvärr är emellertid kapa-



citetcn mellan galler och anod ej av 
oskyldig storhetsordning, då de i han­
deln förekommande pentoderna av nå­
gon svårförstådd anledning ha såväl 
galler som anod anslutna till rörsockein. 
Detta icke endast omöjliggör deras an­
vändning för högfrekvens förstärkning 
utan gör även genom anoclåterverkan 
den effektiva kapaciteten mellan galler 
och glödtråd rätt stor (c:a 90 cm). En 
så betydande kapacitet å sekundärsidan 
aven låg frekven stransformator kan 
givetvis utö\'a ett mindre Himpligt in­
flytande å Ijudhaliteten. 

N yl igen ha för sök "erkställts med 
pentoder, vars anod i likhet med skärm­
gallerrörens uttagits till glasglobens 
topp· Resultaten förefalla så ·Iovande. 
att vi an se dem försvara den rubrik vi 
satt över denna notis. Kapaciteten mel­
lan anod och galler i dessa rör var unge­
fär 0,05 cm, och impedanser av storleks-

• ,v. I. G. Page: Interesting Valve De\'elop­
ment, \VireJess \V'orld, 17 dec. 1930. 

RADlO FÖR BLINDA OCH GAMLA 
MÄNNISKOR. I Danmark liksom i åtskilliga 
andra länder finnes en fond med uppgift att 
kaffa radio åt sjuka och gamla. Fastän denna 

fond, ,.Dansk Radio-Hj<elpefond:.. grumlades 
för helt kort tid sedan har man redan tack \"are 
denna kunnat dela ut ett ganska ansenligt antal 
radioapparater. Sålunda ha 43 personer i Köpen­
hamn och 99 på andra platser i Danmark blivit 
begåvade med en kärkommen anläggning. Endast 
moderna apparater ha anskaffats för en summa 
av 12 000 kronor . . ~yen regeringen har lämnat 
sin medverkan genom att befria lyssnarna från 
radiolicensa \·giften. 

• 
Redan sedan många år har man på åt­

skilliga -satt försökt att få de bl inda att kanna 
sin olycka mindre och icke känna sig sA iso­
lerade. Men detta har \"arit en mycket svår upp­
gift. Det finns så många blinda och framförallt 
så många sådana, som först 1 en senare ålder 
fÖrtor;lt srin syn och vilka ha svårt att lära sig 
blindskriften. 

Radioutsändni'lgen är av stor betydelse för 
de blinda. Med tillhj äl!) aven mottagare kan 
den hlinde följa med vad som händer och ker 

ordningen 500 000 ohm mellan galler 
och glödtråd kunde utan svårighet er­
hållas, äyen vid högfrekvensförstärk­
ning. En tvåstegs drosselkopplad hög­
frekvens förstärkare gay med dessa rör 
en förstärkn.ing av omkring 100. Som 
kraftdetektor visade de sig ge större 
känslighet och selekti vitet än andra rör. 

i\ I ed en lämplig dimensionering bör 
en J'örtyp av den föreslagna anordnin­
gca kunna bli synnerligen användbar. 
Med ett inre motstånd av c:a 50000 
ohm och e9 förstärknings faktor å 150 
lägger röret ej längre några svårigheter 
i vägen för transfomlatorkollstruk­
tören. och en högfrekvensförstärkning 
a,· omkring 100 torde kunna erhållas i 
ett steg inom rundradiobandet. På 
grund härav och då, som nämnts, röret 
äyen gör goda tjänster som detektor och 
SOnt ljudförstärkare, måste det mot­
tagas med intresse och förväntan och 
betraktas som ett gott steg framåt i ut-
vecklingen. Hök. 

ute i världen. De kunna höra vetenskapliga 
föreläsningar, konserter, radiospel och operor. 
De behö\'a härvid ej att lämna sina hem eller 
lä sa böcker och tidsknifter. Det har visat sig 
aU de bl inda ofta nära nog glönuna sin olycka 
och leva upp genom radioutsändningen. 

Det är därför lätt förståeligt att det bildats 
talrika välgörenhetsföreningar i m3.nga länder 
för att skaffa dem radiomottagare. Den tyska 
riksposten har t. c.x. redan från radioutsänd­
ningarnas början haft insamlingar för de blinda. 
Hittills ha de köpt radioapparater för 755,<XX1 
riksmark. 

Icke bara i Tyskland utan i de fl esta andra 
länder söker man nu att skaffa de blinda radio­
apparater. I England t. ex. har det bildats en 
fond :.Radio åt dc blinda:.. Det finns ett stort 
antal blinda radiolyssnare i England. De ha t. 
o. 111. sin egen radiotidskrift. 

EN I 'TERl,ATlONELL REKLA~ISÄK­
DARSTATION. Enligt vad vi erfarit planerar 
ett tyskt bolag att grunda en internationell re­
klamsändarstation. Man ämnar försöka få an­
vanda sig av den nya l00-Kw-sändaren, som 
skall byggas i Luxemburg. Utsändningen kom­
Iller att ske på ett flertal språk. 
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MULTIPELRUNDRADIO PÅ EN ENDA 
ULTRAKORTVÅG 

. IV MANFRED VON , IRDENNE. 

Det \'ore ideali skt om man kunde 
lösa problemet att få god dis­
tansmottagning i storstäderna 
utan att några ändringar behöv­

de göras på de befintliga mottagnings­
apparaterna. För att nå detta mål har 
författ...-en gripit sig an med fält för­
stärkningens metodik, varoQ1l1 en upp­
sats redan var jnförd i Radio-Amatören 
N :r Il, 1930 Under diskuss ionen om 
denna metodik ha en mängd invändnin­
gar framkommit, ay vilka den svåraste 
år att mottagningssvårigheter uppstå 
inom en vi ss zon av stadens omgivnin­
gar. F örfattaren har ju icke varit 
omedveten härom, men har ansett att 
olägenheten borde kunna nedbringas 
till ett minimum och endast sådana sta­
tioner först,irkas vilkas 
program samtidigt ;iro 
tillgångljga även på 
andra våglängder. 

Det är emellertid icke 
principiellt nödvändigt 
att låta reläsändaren ar­
beta på samma våg S0111 

original silndarna . Från­
går man idealet att nll1d­
radiomottagarna skola 
kunna användas oför­
ändrade. så kan man 
falla tillbaka på möj­
ligheten att begagna till­
satser till den samma. I 
denna rik-tning har mall 
också redan k 0 ll11nit till 
mycket goda prakti ska 
resultat. 

f rekvcnser. S0111 var och CII bar låg­
f rekvent modulation . Den apparatur. 
som användes för detta ändamål, åter­
ges j fig. l. Till höger ser man kort­
\"ågsantCl1l1ell , som är kopplad till en 
ko rtvågstill sat s. Dc båda program SOIl"l 

överföras av vågen, mottagas med två 
olika fundradi omottagare, av vilka den 
ena slår uPI)e på hordet och den andra 
på stolen till vänster. V åglängden var 
vid dessa försök 3 111 . 

Den e.xperimenturrustnillg, som all ­
vändes för sändningen synes på fig. 2 . 
Ultrakortvågssändaren synes längst till 
höger och generatorerna för de båda 
högfrek,'enserna till vänster. Dessa 
modul eras med tillh j iilp el " grammo­
foner. 

Redan för längre tid 
sedan genomförde för­
faltaren försök med en 
ultrakortvågssändare. 

som samtidigt module­
rades med två olika hög-

Fig. l. . Udrr !örJiiksa llordJl illg lör samtidig motlaglli" g Gl' 
t-:·{; olika program pli ell enda II lf r a/..'ort'i'Cig. 



Vilka fördelar har då den omedel­
bara mottagningen av den ni"ed flera 
högfrekvenser modulerade ultrakortvå­
gen gentemot den vanliga ultrakortYågs­
rundradion, vid vilken vågen direkt mo­
duleras med lågfrekyens. Enligt vad 
Dr. Busse, en av prof. Esaus i J ena 
medarbeta re, har meddelat uppstår vid 
den d irekta moduleringen nästan ound­
vikliga frehen variationer. som för­
därva mottagningen. I-Iuyudsyårigheten 
anser han emellertid ligga på mottaga­
residan, där uh'ecklingen ännu befinner 
sig i sin linda . 

De för mottagning av ultrakortvågor 
hittills anv~inda superegenerativa mot­
tagare och olika superheterodyns)'stem 

äro i själva verket ganska bristfälliga. 
De äro liksom också detektorn med 
återkoppling, så svåra att betjäna att 
de icke kunna k9mma i fråga för rund­
radiolyssnare. Alla dessa svårigheter 
bortfalla, om 1lltrakortvågel> moduleras 
med högfrekvens, som i sin Inr bär del! 
öllskade modulationen. 

Till en bör jan betrah.1:a vi det fall att 
ultrakortvågen endast är modulerad 
med el> högfrekvens, t. e.". 300 m. Sido­
bandsavståndet, som denna våg medför 
vid en ultrakortvåg av 9 111 är c:a 3 ro . 
Detta avstånd är litet nog för att åter­
koppling med fördel skall kunna an­
vändas och är å andra sidan stort nog 
för att medge en tillräckligt enkel man­

övrering. Förhållandet 
mellan modulations­
f rekvens och bärvågs­
frekvens är ju också 
ungefär detsamma som 
vid vanlig rundradio. 

Fig. 2. FörsökssälldClrell 'i /id dr äldre e.rper;/IIcllt cn. 

De vid sändaren 
uppträdande frekvens­
variationerna bli pro­
centuellt små i jäm­
förelse med högfrek­
vensen och orsaka där­
för inga svårigheter. 
Den viktigaste för­
delen med att lägga in 
en högfrekvens vid 
ul trakortvågsl11ottag­

ning är att söka i det 
förhållandet att de be­
fintliga rörmottagar­
na, vilkas kötsel icke 
erbjuder lyssnaren 
några svårigheter, an­
vändas vid mottagrrin­
gen . Man behöver en­
dast en ultrakortvågs­
tillsats. Denna leve­
rerar vid sin likrikt­
ning en modulerad 
högf rekvens, som för­
stärkes vidare av den 
vanliga rundradiomot­
tagaren och slutligen 
likriktas till lågfrek­
vens . Enligt vad som 
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här framhållits upp­
visar högfrekvensmo­
duleringen stora för­
delar redan när endast 
el> utsändning skall 
överföras. Ännu gynn­
sammare ställa sig för­
hållandena när det blir 
f råga om flera pro­
gram. Vid samtidig 
påmodulering av flera 
högfrekvenser utnytt­
jas även rundraruo­
mottagarens selektivi­
tet för alt skilja de 
olika programmen åt. 
Vad sändaren beträffar 
behöver de11l1a ej kom­
pliceras för l11ultipel­
moduleringen. 

Det inre aven helt 
nätansluteIl tillsatsen­

Fig. 3. Drt inre aven tjUsa/soppamt för mottaglling a~' 

III/rakor/våg med 1II1lltipelmodttfcring. 

het med en ultrakortvågskrets och ett 
två stegs kombinerat rör för demodu­
lering och högfrekvensförstärknillg vi­
sas i fig. 3. OmkopplareIl till höger 
användes för att omkoppla antennen 
från rundradio- till ultrakortvågsmot­
tagning och för omkoppling av nät -

spänningen. Tillsatsenheten och för ­
bindelseledningen till rundradiomotta­
garen äro futlständigt avskiirmade för 
att undvika störningar. Huru långt 
genomarbetanc1et av dessa apparater 
framskridit ger fig. 4 en föreställning 
om. De här visade apparaterna ha an-

Fig. 4. Löttskött ultrokortvåg.wroltagore. 
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Fig. 5. KristallllJollagar~-tillsals. 

vänts vid demonstration av systemet för 
postministerjet och rundradiobolaget. 

Vid försök, som gjorts på mellan 3 
och 9 m våglängd, visade det sig att be­
tjänandet av sådana nillsatsapparater 
icke är svårare än av vanliga lokaImot­
tagare. Detta slag av 'lIltrakortvågsmot­
tagare kOl. man därför redan "" sätta 
i hällderltO på allmällhetm. På min­
dre avstånd från 1I1trakortvågssändaren 
kan man t. o. m. am'ända en kristall­
mottagare som ti ll sats. Fig. S visar 
en sådan i användn,ing. 

Sedan tekniken för sändning och 
mottagning av multipel modulerade 

ultrakortvågor i det 
väsentliga är klarlagd, 
ge sig de fördelakt i­
gaste användningsom­
rådena av sig själva. 
Måhända kommer en 
sådan ultrakortvågs­
sändares program att 
sammansättas av 1 il 
2 fjärrstationers, som 
ha speciellt intresse 
och några lokalt t ill­
gängliga eller pr kabel 
erhållna sändningar. 
Utomordentligt stora 
utsikter har den multi­
pelmodulerade ultra­
kortvågen f ör tele-
visionsändamål. Ett 
brett högfrekvensband 

med ljllsmodlllering, möjl iggörande 
överförande av detaljrika bilder, och 
två smala högfrekvensband för syn­
kronisering och ljudöverföring låta sig 
utan vidare överföras på en ult ra­
kortvåg. Vid användningen för tele­
vision är det av vikt för apparatens en­
kelhet att mottagarna för ljus, ljud och 
synkron isering kunna kopplas direkt till 
tillsatsapparaten. En aperiodisk hög­
frekvensförstärkning kan ske i tillsats­
apparaten av alla högfrekvenserna ge­
mensamt, så att de olika mottagarna 
kunna undvara var sin högfrekvensför­
stärkning. 

Avtryck av tC-1:t och illustrationer 'IIr Radio-Amatören är tillåtet endast 

"lider förutsättning att källnn vid varje särskilt tillfälle t'ydligt a."gives. 

VÄRLDENS MODERNASTE STUDIO. 
Utsändningsstationen \VENR i Chicago är 
världens mest modernt inredda station. Den 
arbetar med en styrka av 50 kw och är mycket 
omtyckt i Förenta Staterna. Stationen tillhör 
.)Great Lakes Broadcasting Co . .). De speciellt 
för denna station inredda intalningsrummen 
ligga i de tre översta våningarna i Chicagos nya 
opera. 

I den 41 :sta våningen ligger stationens kon­
tor. Den största studion ligger 1 42:dra vånin­
gen. Den är J7 m lång och JO m bred samt 6 

ll1 hög. Hela inredningen ger intryck av en 
vinterträdgård. Väggarna äro målade i modernt 
maner. För belysningen svara 32 st. 300-watts­
lampor och 40 st. 2OO-wattslampor, vilka sitta 
l>å sidorna . 

Bland möblerna i rumnlf't märkas tvenne 
flyglar och en \VurJitzer-orgel. Kontrollrum­
met är medelst en ruta skiljt från studion. 

Förutom detta stora intalningsrum finnas en 
massa andra mindre sådana på andra ställen i 
byggnaden. 

- I 



R E D A K T I O S-
KRÖNIKA N 

DETEKTORNS 
verkningssätt och dimensionering vill en av 
Radio-Amatörens läsare ha närmare beskrivet 
i tidskriften. Han har en hel del rosor alt strö 
för redak1.ioncns fötter - men dem är jag av 
naturen för blygsam att ställa ut i krönikans 
skyltfönster. Men han tycker, det kan jag j u 
nämna, att Radio-Amatören till skillnad från 
en del andra tidskrifter undviker sådana upp­
lysningar som alt en spole eller kondensator 
eller annan del icke bör vara för stor och ej 
för liten! Nånå .. det kanske ofta är den enda 
upplysning som lämpligen kan ges. Den föran­
leder i varje fall läsaren att spänna sina krafter 
och kanske t. o. m. göra ett litet enkelt försök 
att prova några olika värden och se vilket som 
i hans speciella fall ger bästa resultatet. Där­
igenom kommer man ofta längre än om man 
tar för god en aldrig så exakt uppgift om vad 
SOUl för ett genomsnittligt fall är det lämpligaste. 

.Men det var om detektorer vi skulle tala. 
De ha nog varit p!l. tapeten många gånger fö rut 
i dessa spalter men det kanske inte skadar att 
titta på dem cn ging till. Utvecklingen har ju 
gått framåt och det kan ju alltid. komma fram 
något som inte observerats av alla och envar 
förut. Som den uppmärksamme gcnombläddra­
ren av detta häfte fjnner, har jag börjat med 
o;aken genast. Så jag behöver inte här i krönikan 
börja tala om detektorer. Men vad jag sl..-u lle 
vilja säga är att jag försökt undvika att tala 
i gåtor, d. v. s. att svänga mig med formJer 
och andra obegripliga saker, utan håller mig 
till att se problemet med en amatörs ögon. 
lJetta är nu för min del inte si svårt. då jag 
själv är amatör och ännu inte lärt mig all tänka 
i formler då det gäller radio. I varje fall känuer 
jag tillrä~kligt litet till dylika formler för att 
kUlUla undvika att tala Om dem! 

STENODEl\. 
dcn kristalJstyrda supern. 
farande fram reklamvagelI 

marscherar [ort­
Amc-rika OC:1 

inte alldeles utan framgång om man får tro 
Radio News. Jag få r erkä nna att jag gick hårt 
åt denna mottagare i förra numret. Men det 
är möjligt att en interfererande station icke 
verkar lika störande i denna mottagare, som i 
en vanlig. J själva ~erkct har jag också mark t 
detta. Men kvar !it1r dels att avstämningen blir 
uppåt 100 gånger mera kritisk, och det vill ej 
säga litet, och del s. och framför allt, att mot­
tagaren är mycl<et okänslig för sidbandsf rek­
\"enserna ej blott i förhållande till vad den är 
för bärfrekveuscn utan avcn i förhållande till 
vad en likadan mottagare utan kvartskrista ll ­
brygga är. Mottagaren ar därför synnerligen 
oekonomisk. 

Det -skulle ha varit frestande att konuna med 
ett helt annat system. som icke har Stenodem 
nackdelar men dess fördelar i ännu högre grad 
iin Stenoden själv, men det får anstå tills jag 
inlämnat erforderliga patentansökningar. Och 
tills jag kommit riktigt underfund med alla de 
nya nackdelar, som man får ta med på köpet ! 

LYSSNARNA l TYSK.I..AcND 
tyckas vara i stort sett nöjda med sina pro­
gram. Åtminstone om Illan får tro stati stiken . 
\ 'ar och en, som upphör med att ha radio reSI). 
att betala den i Tyskl' lI1d månatliga licensav­
giften. avkräves nämligen ifyllning aven blan­
kett på vilken bl. a. skall anges. av vilken orsak 
licensbetalningen upphör . 

Under den nu rådande krisen i Tyskland ar 
det en mängd folk. som ej längre få råd att hålla 
sig med radio, och dessa utgöra nära 40 % av 
alla som sluta. :\fen egendomligt nog är till ­
strömningen nya Jyssnare ej blott s törre .iin av­
gångcn utan ävctI större n1\ än för ett år sedan. 

Bland andra orsaker har man t. ex. omöjlig­
gjord Iys'ining på grund av störningar. På denna 
grund h",r avgången varit c :a 5 % under senaste 
kvartal. och har nedgått från högre siffror på 
grund a\' intensivt arbete l)å undanrödjande av 
störningar. Avgången på grund av missnöje 
med programmen har varit minst. namligen en­
rlast oll\kring 3 %. räknat på det relativt rin)!i\ 
antal. som slutat. 

I Sverige ha vi nog ej möjlighet att göra en 
likn.ande statistik. men jag skulle föreställa mift 
att programmet ~i.\"en här ilr gott nog att vär · 
deras till 10 kr. pr år! 



Physikalisches LaboratorillDl 

Eugen Reisz 

Vi leverera från rikhaltigt lager 
i Stockholm: 

Kondensatorer 

TE KA DE-rör 

Skjutmotstånd ~ ()rnforrnare ~ 

för förstärkareanläggningar ~, 
Radioaclrutnulatorer ~ 

~ Laddningsapparater ~ 

PlatinitekristaUer ~ 

GRAHAM BROTHERS 
STOCKHOLM 

Radiokatalogen RB 16 omfattande 
di verse rör oc h d ela r som utfö r ­
säljas till ytterst lAga p ri ser. till­
sändes alla amatöre r gratis oc h 

franko på begä ra n . 
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I_ågfre kvellstrall sJormatorer 

Elektrostatiska Högtalare 

Pidl-IIPS / lVli/troJoner 

Specialapparater för sändare­
stationer, ljudfi lms- och 'skiv­
upptagning. 

Alla upplysningar H\ mnas genom ensam­
fö rsä ljarna fOr Sverige: 
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FOR VARJE HEM FOR STAD OCH LAND 

INDIREKT LJUD 
En ny radioapparat, byggd efter nya p rinci p er. 

Konstrue ra d a v sve n sk a ingenjörer. 

l Ett klangskönt radioinstrument med ;ömn fördelning 
av ljudet i hela rummet. 

2 En verkligt hög selektiv löngdistonsmottogareO till ett 
mycket måttligt pris. 

3 En stilren möbel med harmoniska linjer och vacker 
ytbehandling. . 

Grammofonförstörkare - Volymkontroll - Belyst skola 
Söljes under betryggande gora nti . 

lyp AH·41 för vöxelström 430, - . 
Typ DH·41 för likström. .. 400, - . 

• Samtid iqt en utmärkt lokolmottogofe. 

AGA-BALTIC 
FORSÄLJN I NGS A.- B. 

AKTIEBOLAGET AGA-LUX. G ö TEBORG 

SÄG 
att Ni såg det i 

RADIO 
A MATÖRE N ! 

RADI O KATALOGEN 
RB 16 

omfattar diverse rör, delar och apparater, 
som utförsäljas så långt förrådet räcker 
till enastående låga priser. Katalogen, 
som är o u m b ii r l i g för alla amatörer, 
sändes gratis och franko på begäran. 

(iRAHAM BROTH E RS 
STOC KHOLM 



SVAR PA FRACOR 
RADIO-AJlATDRBN ,tdr .tna lilIan tfll '14m' 

med bUDarand~ GD frtlgor r(Jrandc allt, ,om sam­
manJulnger med radio . varvid flJlJande butdm­
melur gdlla : 

1) Alla frdgor numrera •. Varje papper fiJru, 
med dcn frdgandu lIamn och adu.u, II/dUgt bl­
, krhma. BUD, Innch c:Ulande frdgor. adressera, 
till : R adlo-Amat6ren . oDd. _SOM pd {rdgon, 
uuoretbgolan "-6. GiJleborg. 

2) FlJr varj e IrdgQ tnd_nde, 1 kr. pr postanol,n. 
3) A Ila frdgor besuara. pr pa.t. De, .om dro av 

allmdnnare lnluue. pub licera' deuutom ander 
.Soar pd {rdgon. 

' ) Btt omgdende be.narande tan Icke garantera. , 

B. II. Önskar schema över en 2-rörsapparat 
fö r anslutning till 230 volt likström. ~1"OI ­

tagaren önskas utförd med Philips rör och 
lloneycombspolar. 

Fig. l. 

S var: Schema åt<"'Tfinnes å fig. 1. Lämpliga 
rör äro Philips A 425, B 405. Reduktionsmot­
ståndt:l för g lödströmmen m1is.tt: givetvis vara. 

lindat av tråd, varvid tråd om 1 000 Q per meter 
torde bliva passande. 

J. D . .Ä.mnar linda en nåttransformator, be­
skriven under >3-stegs växelströmsförstärkare> 
i Radio-Amatören n:r 7/8 1930, men med andra 

glödströmslindningar. önskar upplysning på 
vilken trådtjocklek och huru må nga varv, som 
erfordra'S för 4 volt 1 amp., 4 volt 3 amp. 

S var: För 4 volt l amp. blir varvantalet 
42 och trådgrovIcken O,S mm. För 4 volt 3 amp. 
blir siffrorna 42 resp. 1,5. 

.N. B. I Radio-Amatören n:r l d. å. finnes 
intagen en artikel om omsättningstalet för ut­
gångstransfonnatorer. [ en 3-rörs apparat där 
sista lampan, en pentod, har ett inre motstånd 
av SO 000 O och som dri ver en nätansluten 220 
volts likström Helios Dynamos, har enI. an­
givna beräkningstal använts en Ferranti trans­
fonnator med omsättnillgstal 5: 1. Resultatet 
ä r ej tillfredsställande. önskar veta om möjligen 
Helios på gru nd a\' vissa orsaker ej medgiver 
beräkning på. sanuna sätt som övriga högtalare. 

S var : Transformator för Helios beräknas 
på sanuna sätt som alla. andra. Men det är ej 
säkert, att en tra nsformator är lämplig därför 
att att omsättningstalct är det rätta. Man Oläste 
även tillse. att transformatorns ingångsimpedans 
något så när stä.mmer med rörets inre motstånd. 
Lämplig transformator för Eder torde Ferranti 
OPM 2 C vara . Har Ni den måste Ni söka 
felet någon annanstans. 

C. J. A. Har förfärdigat det i Radio-Ama­
tören 7/8 1930 sid, 167 beskrivna anodfiltret och 
frågar nu, hur jag lämpligast skall ansluta en 
3-rörs apparat (H F, D, L F) till detsamma. 
Utttag önskas å filtret för inkoppling av dyna­
misk högtalares fält. Vad skall jag använda 
som volymkontroll? Behöver jag vidtaga ytter-

liga re skärmningsåtgärder, om jag önskar över­
gå till skämlgallerdeteJ..-tor? 

S v ar : Förslag till lösning av problemet 
återfinnes å fig. 2. Se för övrigt svar givet 
i Radio-Amatören n:r 9 1930, sid. 240 fig. 3. Vid 
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övergång till skärmgallerdetektor behöver i all­
mänhet inga ytterligare skärnllungsåtgärder vid­
tagas. Som volymkontroll användes lämplibren 
skärmgallerpotentiomerer å 100 000 O. 

.1. V. Önskar schema å en 3-rörs apparat 
för 220 volt växelström, 50 per., efter nyaste 
och billigaste principer med l steg transforma-

J .• 1. Har tänkt hygga den i Radio-Amatören 
n:r 7/8 1930 beskrivna 4-rörs växelströmsappa­
raten med så många som möj ligt av delarna hem­
magjorda. l) Kan jag - förutom de i samrna 
nummer beskrivna transformatorerna och mol ­
stånd Mlo - lämpligen själv förfärdiga ylter­
ligare några delar, och huru bör jag i så fall 
göra dessa? 2) Måste jag vid förfärdigandet 
av högfrekvenstransformatorerna börja lindnin­
gen av de 45 resp. 210 varven (alltså yttrc.lagret) 
från samma sida, som jag börjar lindningen ;w 
de 60 resp. 255 varven (första lagret) ? 

S var: I) Ni kan förfärdiga även nåttransf. 
Gör den enligt j n:r 10 1930 beskriven i samband 

__ Illleo 2-rörs växelströmsapp. 2) Ja. från samma 
sida. 

tor, l steg lIlotståndskoppling. l vridbar 500 cm 
kondensator och spole med uttag för sjuvägs­
omkastare, alla data och värdetl utsatta jämte 
bästa fabrikat för nättransfonnator. 

S var: Schema åtefinnes å fig. 3. Lämplig 
transformator kan Ti finn..1. hos t. ex. 'Veilo 
eller Ferranti. 

Ilj. H . Önskar schema över en 4-rörs vä.xel­
strömsapparat med 2 st. ..rör R8NS 1204 som 
högfrekvens och REN 804 som detektor samt 
Valvo LK 460 som slutrör, med användande a\' 

H. E. Önskar upplysIung om varv3ntal å hög­
frekvenstransformator och 'spole å fig. 3 lI:r II. 
1930, s;d. 282. 

S var: Lämpliga data I>A spolarna äro: An­
tennspole : spoldiam. 50 mm. varvantal för 200-
550 m våglängd 57 varv 0.3 mm emalj. tråd. 
700-2000,265 van' 0, 15 mm emalj. tråd. HF­
transf.: spoldiam. 50 nml, 200-550, 57 varv 0,3 
som galledindn. + 40 varv 0,3 som anodlindn. 
700-2000,265 van' 0,15 som gallerJindn. + 200 
yarv 0,15 som anodlilldn. - Beträffande ut­
förandet se R.-A. Il:r 7/8 1930 ,en -I-rörs växel­
strömsapparat' . 

T. F. Önskar schemat Il.~ förenklad lokaImot­
tagare i Radio-Amatören n:r Il ändrat till 

~IL 
~U , ~o '~~-D ' 

Fig.4_ 

spolar, SOIl1 äro beskrivna i Radio-Amatören 
n:r I, 1928 i en -I-rörs mottagare med skärm­
gallenrör. Som likriktarrör har jag R 220 med 
passande transformator. 

S var: Schema finnes å fig. -I . 

. 'i4 

växelströmsdrift. Har en Körting Il~tttransfor­

mator, prim .. 1.rt 220 yolt 50 l>er .. sekundärt 2·290 
volt, 300 miJJiamp. + 2· 0,9 volt, 2 am». + 4.2 
volt, 5 amp. samt ett likriktarrör Rectron 250. 
Har även en utgångstransformator. push-pull, 



[«2 
RI!NS lUu 

[41$ 
RfN tio. 

[4U 
REN 1104 

F;g. 5. 

L 

I St. RE 6().1 och I st. RE~ 110·4. Uttag för 
grammofon önskas. 

S var : Schema finnes å fig. ,i 

T. J. Anhåller om schema över en 3-rörs 
motstånds kopplad 220 volts växelströmsapparat 
med rör E ·BS, E. 438 samt B 443. Likriktar­
rör l.oe,"c 10 N. G. Konstruktionsbeskrivning 
över nättransformator för apparatrn med plåt­
kärna från Tjernclds önskas. 

s var: Schemat återgives å fig. 6. Som 
transformator kan Ni använda den I samband 
med en 2 ..... ö rs växelströmsap]>arat i n:r 10, 
J930, beskrivna . 

E. K. Önskar schema över en 3-rörs växel-

selektiv och effektiv metl mjuk återkoppling, 
helst ulan drosse l. 

S var: Schema finn.es å fi g. 7. Beträ ffande 
spolar se den i Radio-Amatören i Il :r 12 1930 be­
skrivna apparaten. Linda spolen som i Il:r 10 

Fig. 7. 

strömsapparat 
kopplingsbar. 
gallerdct:clctor, 

användbar å 25-50 per., om· 
115-130-225-240 Y., skärm­

Illotståndskopplad lågfrekvens 
samt pentod, spolar fasta med omkoPI>!are 200-
2000 meter våglängd. ),rottagaren skall yara 

bcskri\' its, men med de var\"antal som angins 
i n :r 12 för den kort vågiga spolen. För den 
långvågiga bliva varven 250, 35 resp. 120 va rv. 
Använd liknande omkopplare som i Il:r 10. 
Transf. liimplig som i l1 :r 10. 
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y H E T E R N 
PÅ R ADIOMARKNADEN 

Ingeniärsfirman Lindberg & Co., 
Stockholm. 

Reis:: grammojolldosor. typ SO 106. Denna 
dosa har konstruerats för såväl bättre ljudkva­
litet som större ljudstyrka än tidigare modell. 
Amplituden varierar endast mellan 2,5 och 3.5 
volt inom ett frel...-vensomr~de från 64 till 5 000 
perioder. Tlillsammans med dosan levereras en 
fö r densamma avsedd ingångstransformator, 
med vilken ljudstyrkan kan varieras med bibe­
hållen ljudkvalitet genom uttag. 

Av samma märke {jones även högohmig typ 
(2000 ohm) för direkt anslutning. 

Reis:: traus/onnatorer. Eugen Reisz' fysika­
liska laboratorium levererar på sä rskild beställ­
ning lågfrekvenstransformatorer av olika typer 
såsom ingångs-, mellan- och utgångstransfor­
maloFer, såväl kapslade som okapslade och av­
sedda för vanliga eller pus h-pull-kopplade mot­
tagare. Transformatorerna, som i första hand 
äro avsedda för högklassiga apparater, utföras 
för viss bestämd koppling och vissa bestämda 
rör o. s. v., varom uppgift erfordras vid be­
ställning. 

A. V. Holm A.-B., Stockholm. 
Pi/co Universal-Radiometer är ett nytt mät­

instrument till moderat pris, som är mångsidigt 
anvandba rt och händigt vid olika slag av ama­
törarbeten. Det har två områden för spännings­
mätning, nämligen 0-8 och 0-240 volt samt 
ett område {ör strömstyrka, nämligen 0---40 
milliampere. Ä ven motståndsmätningar kunna 
göra s. En speciellt bekväm anordning är att 
ett batteri ar placerat inuti instrumentet, som 
står i förbindelse med kontakthylsor på bak­
sidan. I dessa kan ett rör med vanlig 4-ben­
sockel direkt stickas in och instrumentet gör då 
utslag om intet avbrott finnes j g lödtråden. 
Genom alt till nämnda kontakthylsor ans luta 

ett par med instrumentet fö ljande s laddar kan 
man synnerligen bekvämt verkställa kontakt­
resp. isolationsprovningar av alla slag. 

Vid spänningsmätningar får man visserlig~n 
i strömkretsar med små strömstyrkor korrigera 
fö r instrumentets slröm!örbmkning, men på det 
hela taget är det ett mycket välkonunet tillskott 
till den för amatö rer överkomliga instrument­
utrustningen. -

1 000 DOLLARS TILL DEN BÄSTE 
HALLAMA,NNEN! Hallåll13nnens arbete upp­
sk-attas betyd ligt mer i Amerika ä n 1 de flesta 
europeiska länder. Deras presentation av pro­
g rammets olika dela r betraktas som en del av 
programmet självt. Detta beror till stor del 
därpå, att de amerikans.ka hallåmälUlen äro myc­
ket individuella och sträva efter att ge sina med­
delanden en så trevlig och innehållsrik form som 
möjligt. Varje år ordnas det också en pris­
tävlan. för att utröna vilken hallåman, som är 
populärast. Därvid beaktas icke endast vad han 
säger, utan hur han säger - d. v. s. rösten 
spelar en väsentlig roll. Föregående år hade 
den amerikanska Akademien för konst och litte­
ratur uppställt ett pris på 1000 dollars till den 
bästa hallåmannen. 

ISOOYlI 
TYP 5 - 4 

Det nya kraftmagnetsystemet, belast$ 
bart upp till 6 watt. 

~R. :10:-

Monterat med chassis, di a m. 355 mm. 

~R. 48:-

Ge ner a lag e nt : 

lIIlGEIIlIORSFIRM. ELEt:TRlt: 
Stadsglrden 22 Avd. B. STO C KHOLM 



RADIO-AMATöRENS INNEHÅLL 1930 
Systematisk inn,ehållsförteckning av 

PIL. KAND. BERTIL WOLLERT 

1. K on s truktionsbeskrivningar . 
iii otlagare. 

(h ::; för blItterler, l := för likström. " ::::: för 
växelström. ) 

Lokalmottayclre. 
3-stegs våxe lströmsförst., juli/ aug. s. l6i- 17:.!. 
En 2-rörs viixelströmsapparut, okt., s. 246- 2018. 
Vfixelströmsmottugare med skilrmga lLc'rdetektol', 

dec., s. 309- 314. 
Något om en loknlmottagare med kraftdeteklor 

och fasväl1dnre, nov., s. 280- 282. (I) 
Mottagare för både likström och växehtröm, 50 

och 2ä per., Jan" s. 5- 10. 
Mottagare med lIögfrekl1cns(lirsUirknillg ulan 

IJc llt ralil.Jerillg. 
En 4-rön viixeJströmsappnrnt, juli, s. 192- 195. 
Hm,udrednklöreus privatll, febr., s . 29-3:i. (J) 
Mera om . hu\'udredaklörcns privata .. , mars, s. 

57-60. ( I ) 
En utmärkt rndlomöbel för 400 kr., april, 5. 79-

87. (I) 
. Aperlodlc pento., nov., .s. 283- 286. (b) 

Su perlleterodYller. 
»Mln privlltu:t, okt., s. 202- 206. (v) 
Förbättrad fl'ek\'cnsom\'audlare vid superheter· 

odyn er, dec., s. 314-316. 

A ndru mollelyure. 
I\.eseradlo med dubbelgallerrör. sept., s. 212- 2 17. 

(h, l, v ) 
En högfrekvcnsWnlärkllre, fchr., s. 47--48. (b ) 
Dlrektkopplnde motståndsfUrs tärkare, juni, s. 140 

- 142. (v) 
GrammofonförstUrkare för "äxelströ m , se grupp G. 
Motst!lIldsförstärkare m ed push-pull-koppllng, 

okt., s. 2501- 256. (b) 

2. Delar och tillbehör. 
Antenll er. 

CampingrulI1en , juli/ aug., s. ·l i8- 180. 

H ög/alare. 
Sillt högla ln ren pA dess rätta p lals I rUlIlmet, april , 

s. 105. 
»Jflltcns rost. "id bondbröllop i Norge, okt., s. 253. 

Moisidnd . 
Beräkning liV motstånd , 'Id niitans lutll ing, m ars, 

s. 67---69. 
Tillåten bclastnlng p~l 1Il0tslllndstrll.d, mors, s. 71. 
Motstånd, april , s. 107. 

R ör. 
Elektrodrörets utveckUngslI1öjligheter, d ec., s. 305 

-308. 
Resen'l"or fö,' radion liksom reseryrillgar fÖl' 

bilen, okt., s. 261. 
Ge akt på rörens kontaktplullur, juU/ aug., s. 181. 
Llnliingden hos radiorör, d ec., s. 326-327 . 
ArcotrollstuvCIl. noy., s. 2ii- 279. 

Spolar, drosslar, Ircmslormatorer. 
LlndnJngslfingden vid cylInderspola r , mors, s. 72. 
Valsomkopplare för högfl'ekvcn~transformalorcr , 

Juni, s. 161- 162. 
OmsätIningstui pli utgtill gslra nsformatorer, jun., 

s . 11- 12. 

3. Fel och störningar. 
Felsökning i m otlagarc m ed l\adlo-Ama tören5 uni­

yersnli nstrllllleol, Jan., s. 13--16. 
Surr I "äxeJströlllsllloltagare, maj , juni , aug., s. 

11<1·-11 7, 158-160, 196- 200. 
Om yllgrii ll or för rundradio, jan., s. 17- 20. 
GnJstCII sknll hclt ilOr!, JII I1 ., S. 12. 
Vissa störniogal' "Id rudlolllottagoin8, JUIlI, s. 

137- 139. 
Lag mot radJostörningar I England?, scpt., s. 232. 
Inga IngUga åtgärd er mot radlostörnJngnr i Eng­

land , okt., ~. 2'l5. 
Kamp mot s törningal' I Tys kland, jan., s. 16. 
Bekämpnndet ay radlostörlllngar i Leipzig, sept., 

s. 229. 

4. Ström.källor. 
Torrballerier. 

Huru bedömcr man ett torrbatteris kvalitet?, okt., 
s.2H - 24.5. 

5. Nätanslutning och nätanslutnings-
a pparater. 

Glimljlls-spiillnlngsdelnrcll , april , s. 99- 100. 
Rörskydd "Id nätanslutning, dec., s. 324-326. 
Se äve n grupp 2, Delar och tlllbehör, avd. mol­

stånd. - grupp 3, F el och störningar. 

6. Grammofon och radiogrammofon. 
A llm.äJlf. 

I\.adlo-grnmmofoncn som möbel, aprll, s. 10t- l05. 
En prakti s k grammofolJnnslutn., juni, s. 145-146. 

Grmnmolondosor. 
Karakterhllker för några grammofond osor, maj, 

s. 121- 12-1. 
Hemlllh'crkad pick-n p, dcc., s. 328. 

Förslärkar'e. 
::\'ftgrn grnmmo fonförstiir.knre för växe lström, 

jull / llug., s. 184-187. 
TOllfIltrering vid gram moronrö rstärknre, sept., s. 

218- 219. 

7. Korta och ultrakorta vågor. 
SCllllsle rön beträffande unrllkortvågsslindare, 

j oll / aug., s. 174- 177. 

8. Bildradio. 
Riktlinjer "Id byggandct 8\' blldrad.1omottagare, 

Ulars, s. 61---63; april, s. 89-93 ; juni, s. 143-
145. 

9. Television. 
En ny kiinslig fotocell, mars, s. 70- 71-
En ny fotoce ll , dec., s. :127. 
Europel5ka tele\'lsions5iindningar, mars, s. 56. 
Televisionen i Amerika, maj, s. 117. 

10. Tonfilm. 
Tonfilmen och dess i nspelning, moj , s. 109-112. 

11. S ändnln~ I allmänhet. 
Om synkrondrift av r u ndradiostationer, rebr., s. 

36--46. 
Problemet mcd sfindurenergln, d l':c., s. 33". 

57 



12. M o ttagning i a llmänhe t . 
Slll.tiolls,'ii ljllr~anordnlngnr, april-j uli , ok!., s, 

94- 98, 118--120, 150--153, 224--229, 26' 2iO. 
Auto nmllskt reglerade ru dl o lllotlugarc, n o \' ., s . 

289--293. 

13. Kre tsar och d eras ege ns kape r . 
Allmänt. 

~t\got 0 111 r esouallskur\'o r och enrattsä \·stiimll lng. 
nlaj, s . ]31- 134 . 

Hur man ö kar 5eleklh'lt~lf'n hos sin molhIKflr~. 
juni, s. 147- 149. 

Om seleklh'Hel, juli/au~ .• s. 189-191. 
Ba lnn skondenSlllorn 501 11 t\ler'kopplJngsreg lel' ln g, 

j UIJ / II Ug., !I. 187--188. 

Likriklll inq. 
"'ugol 0111 detektorer och d eras " erkall. no\'., s , 

286-288. 
I{raft-d etektorer. mars. 
Undeuökningar r örande 

154-157. 

. 55--56. 
krnftdeleklorer, juni, s. 

14-. Radiovå~ornas utbredning. 
Ett $. O. S. ö\'er 12000 km, jull / nug., s, 166. 

15. Mätinstrument och mätnin gar . 
f1l1mänl. 

Korrektioner ho" miltl n slrUlIlcnl för I'u d lo, sepL, 
s, 230- 232. 

En ny k n tod sl r lHsosclll ogrnf, mars, s. 04-66 , 

Spänning. 
)Iiilnlng av yö'xelspnnuJllgllr med ma"olllele r, 

sept .. s. 220-223. 
Katodstrlilsröret som rÖn·oltllleler. okt .• s. 2;;7--

261. 

16. Rundra dio. 
Eli n )' m etod för försHirknlng al' avH'lgsll1l sta­

tioners fUlt, n o v., s, 273--217. 
Rundradi o 11r 1940. \'ad kUll man "äntu 11\' d e 

närmastc tio år~n', Juli / aug" s. 165--166. 
c,rllllunofouskh'or eJ .• 1·lktl g mus ik. ' , dec" s. 308. 
En triu m f fö r rad ion. d ec., ". :H6. 
"ugHingdsändrlllg i T ys kland. d ec., s, 328, 

17. S tationsbeskrivninga r . 
Rundradio. 

Stock h ohU:I nyn ruudrndlostntlon, jao., 5. 10, 
Oen nyn tysk a s torslatlo llcn MOh lacker, dee .. 5, 

:122- :12:J. 

Annan radio . 
En storstatlonsmottogure, april, s, 88. 

18. R a dion i luft· och sjötrafik. 
Allmänt. 

~tigot 0 111 rlldlopejllng. Juli / aug., s, 20 1- 20 t. 
l llull ofyrrll' I Frankrike, Jn n ., s. 20. 

Luf //rafik. 
En flygande telegrafstntloll . NAgot Olll d en trlld ­

lösl1 tjäu51~n ombord pli . C, ra f Zep p elIn., jull / 
IlUg., 5. 180, 189. 

Automatisk höjdmätare fö r flygare, srpt., s. 232, 
Oen sl"ta ntlantflygnlngcn fö ljdes med k OI·t\·l'tgs­

moltngtare, sept .. 5. 229 . 

Sjötrafik. 
. Europas- radioa nlii ggnl n g, Ilprll , s, i'- i8. 

19. Komme r s iell radio. 
Trådlös telefonförbllulf'I!IOc Tys klan d--SiulII, fcbr" 

s. 35. 
Hodlon s tuullUtnkl1 yter \'ä rld ens lelefonniil, dec., 

s . 3 17- 321. 

20. Radions övriga a nvändningar. 
Rundradio på dc elIgeisklI jii rllv" scpl. , s. 21 9. 
I\adlo il d e f ran ska Jiirn \·ii.garna , ok t., s, 2·' 5. 
I)ollsradlo och rodlopolls, sept., s. 229. 
En .fickmotlogare. flir p o lisen, dec .. s. 334, 
~liHnlng a \' smA liillgdriirundrln gor nlf'd h ögfrek -

\'cnsuIlpnratur, okt" s . 249--253. 

21. Radions utvecklin~ i olika lände r . 
Sverige. 

nad loljfi n sts .") . il rsm6tc, rebr., !lO. 2; 28. 

l ·tlon det. 
Europa. 

1\01'1\'Agssundarcn I Uuka rest, d cc" s. :t34 , 
~y 10 kw-sundare I Lill e, april, s. i8. 
Dcn nya sundaren I Basel, d ec., s . 330. 
'I'ys kn rlllldradlon 5 Ar , juli / aug., s. 17i. 
Lyssn a r ea n talet I Tyskland, d ec" s' 330. 
Kortvåg rriUl KÖlIl gs wu sterha u sen , febr., s, 3:;. 
Ett t yskt radtomuseu lII, o k\. , s. 25G, 
I lI ret.lnln gell av studion I Budapest. okl., s, 2.")3. 
~y siindarc fÖ l' BrOli n , muJ . s. 1 17. 

lJ/JrigR /Jilrldsddar. 
"ulllo för lIt't brittiska \'u rld srlk et, okt.. 5. 2G1. 
Sju 50 kw- ändare I Amerlkn. april, s. 93, 
Trllllsporlnbla radiomottAgare I Amerika, sept. , 

s. 232. 
1.~·5sllllrenntalet 

Kort\'flgsstntlOlI 
I\lIlIuda, dec ., s. 330. 
) Iex lco, jUli., s. 10. 

22. Radiomarknaden . 
A llmänt. 

L't\'tcklingslendt'lIser Inom moltagareleknlkell, 
jan., s. 2- 1. 

~yheler pli radIOIllAI'knll dell. 'I. 25- 20 , :i3, 107, 
1:16. 1(14, 237- 2:J8, (272), 303, 311, 

L' I .. ~ fäll n i nflar. 
-; :d e Iyska radloulsliillnlllgen ur teknisk S)'II­

, ' Ink el, sepl ., s. 209--211. 

23 . Böcker, t ids krifte r. 
nudio-AlIlu lörrllS Intll; lu'll l 1029. s yst CU1!I1I s k inue­

lu\ lIsWrtec knlng, jll l1 . , . . 21 - 21. 
nlHllo-Amatören 1930. jUli ., s. 1, 
l\t'dAktlonskl'Önlknn , s , 73, 106, 13:. 136, 20;;-

206, 293--294. 
Radlollttt'ratur, .. 46. i l , 142. 173, 2:ifi, 323. 
K,'artuhren' ö \'e r kAndlnA"lsk och allllall ul­

la nds k r~dlollttt' rolur, rehr .. s. 49- 53 ; maj . 
j u n i, s. 12:--129. 11i1 163: scpt., s. 233--236; 
110"., s. 295--300, 

f' r ån iii sekrelsen , s, ';" 1. 10i. 329--330. 
S\'nr på r rAgor . s. 23--2.1, .")4. 7:t-76, 207, 239-

2 10. 2<1 - 272, 30 1- 303, 332- 33·1. 

24. Divers e. 
An' ld Polmgrf'1I 40 ,',r , mai , s. 113-11.t . 
~Iigru ord om lIelnrldl -lf ert7.-lustlt utel, jUli/ aug. , 

s . 182- 183, 
Dh'.er'if', s , 288 , 



o pa 
stora krav 

batteriet 
Vid batteriradio hänger det just p å batteriet. 
Använd därför PERTRIX-batteriet, som 
skänker perfekt å tergivning av tal , sång och 
musik. som genom sin moderna, patentskyd­
dade konstruktion skänker hög kapacitet och 
lång livslä ngd. Ingen salmiak, ingen syra -
därför ingen självurladdning, I stället å ter­
hämtar sig ett PERTRIX-batteri. nä r det 
"vila r" - det mest ekonomiska batteri Ni 
kan använda. 

Försök en gång med PERTRIX. så kan Ni 
sjä lv bäst ö vertyga Er om dess överlägsna 
egenskaper och kommer sedan ej a tt använda 
något annat batteri ä n PERTRIX . 

Per tri x fås 
branschen. 

varje v ä lsorterad affär 

"
RI'R!l 

Genere.1repr . fö r Sve ri ge. 
A.·B. Nordeuropeiska H a n dels k omp . 

Skeppsb ro n 16, Stockholm. Tel. 142] 9 o. I H8G . 

P e rtrix -konce rnen tillver· 
k:tr ä ven fö r ' tklass iga fick · 
lam p a- och ö vriga bel y'­
n m"sbatterie r. vi lka alla 
ö ro ham. l i llda enli g t de 
mod er na pate n tl kyddadc 

P E RTRIX · melodema . 
Pli e tt PERTRIX·bl'otteri 

ka n m an alltid hla. 



EUROPEISK RUNDRADIO 
Enligt Centre dc Contröle, Brussel, rappot't Il:r 42, dcn 5 novcJllbcl' 1930. 

Station 

Ka rl s krona ............ . 
J .. eeds ......... . .......... . 
J ön köpi ng ............ . . 
Kristin ehamn ........ . 
Gii \' le .... 0.0 ........... . 

BorlI s . . 0 • • •• • •••••••• • • • • 

\Va rschau ............. . 
Halms tad ........... . .• 
Karl stad ................ . 
örnskölds vik ...... . 
Fl cn sburg ............ . . 
Helslngrors .. ......... . 
Flcnlnp .............. . 
Cork 0 .0 •••••••••••••• 

Aac h en ................. . 
Kö ln ............ . 
Mo. ns ter . ............ .... 1 
Udd evalla ...... ....... . . 
Hudlksval! .. . . ...... . 
. MalmÖ .... ............. " 
Häl s in gborg .......... . . 
Nor rköping .......... . 
Unl eå .. . .............. . 
1{leJ .. . . ................. .. . 
Lodz . .. ... ............. . . 
Nhncs ... .......... ..... . 
örebro . ...... . ......... . 
Nflrnberg .............. . 
Bezlers ................. . 
BeHast ........... . .. ... . 
Eskilstuna ............. . 
lUruna .. .. . ....... .. . 
Sufflc .................. . 
Pl etnrsaari .......... . 
Abo .................. . 
Kass e.! .................. .. . 
Llnz .. . ................. . 
I{ahno.r . .............. .. . 
Varberg ............... .. . 
Nina, Juan les PlnSj 
TrollhutIan ......... . 
LeIpzig .. ................ . 
Toulouse, P. T . '1' . 
H örby ........... ... . 1 
Glelwltz .. ........ .. .. . . . . 
London II ...... ...... .. . 
~lorllv . ................... . 
Oslrav •. ................ 
Lille .. ................ . 
Cnlalana ... ......... ... . . 
J\nlsersla u tern . . ..... .. 1 
Ren,lIcs ... .. .. .. . ..... . .. . 
(Turln) .............. . .. . 
Königsb erg . ........... . 
Brntlslava ......... . .... . 
Köpenhamn ....... .. .. . 
l nnshruck ... . ..... ...... 1 
Ber l in •.... ... . ...... . . ... 
Magdeburg ..... . .... .... . 
Stettin .. ............... . . 

1510 
, SOO 
1<00 
'<80 
U70 
1450 ,,,'O 
1391 
1382 

1378 
1S55 
1346 
' 837 
JSHl 

1310 

1301 1 

1292 

1283 
J274 
1265 

'''' 1247 

'238 
'220 

1~1l [ 

1!02 
1103 
1184 
1175 
11M 
1157 

"" 1139 

IlSO 

1121 I 1112 
1103 
109. 
' OSS 
1076 
1067 
1058 

'''' 200 
201 
203 
20' 
207 
214 

'" 21i 

218 
22' 
223 

"" 227 

231 

232 

"'. 236 
237 
.. 9 
W 
2<2 

'" 

24. 

250 
252 
253 

'" 258 ... 
' OJ ." 
20' 
268 
270 
272 
273 
277 .,9 
281 
28. 

Station 

:\I o ntpc.lllcr . ........ 1049 
Rudl o Lyoll ......... . .. • 
Lh'erllool m . n . ..... 11040 
Vlbo rg ................... 1031 
LImoges . ........... . ..... 1022 

I{ostee .... . . ... .. ·········1· I ~alull . . ... .... . ... ........ 1013 
rul"in .. . .. ............... • ! 
Hllvcrs um .............. 1004 
Aberd een . .............. . 1 .. ' I 
llo urd eaux P. T. T. .. 986 
Zagreb ... ..... . .. ........ 977 
Ca r dHr .. ............. . ... 968 
Krakow ............... . .. 959 
Ma l'se ill c ................ 950 
B rem en ... . .............. • 
Basel ................... . 
Dresden 
Gö tcbOl'g ~ :::::::::::::::) 
Bres lou ............. .. .. . 
GrenobIe . ........ ... .. .. . 
N eape l .. ................ . 
P osen .................... . 
(1 \,1l1l0VOslles ) .... .... . 
Urii s sel . . . . . ... ....... . 
Br llO ........... ... . . 
St russ burg ............. . 
Ba r celona .............. . 
( Leningrad) .... ..... .. . 

t~~~~I~;; ' :: :::::::::::::::: :1 
Stuttgul"t .. .. .. .... . .. .. .. 
Bergen . ................ . 

.u 
932 
"3 
9" 
9O' .'" 891 ,r. 
887 
878 
. 60 ... 
855.5

1 ." ." 833 
824 

f~'~~I~i~~:)··:::::: : ::::::1 R19.5 
Fred rik s tad ............ 815 
Sevilla . ....... ........ . .. ! 
Radio la Pari s ...... ... 810,5 
Hamburg ......... .. .... 806 
Manch ester .. ........ . 797 
(Moskn) ........ i 02.S 
Genua ................. i88 
Lwo\v ................. . 
(Dncpropetrov ) .... i 83,5 
Hadlo Toulouse .... i70 
Frankfurt a. M . ...... 710 
Buknrest .. ........... .. . i81 

~!~~go.~ .::::::::::::::: : :. ~~; 
Talllnll .............. .. . . 
1\llttowltl. .. ... ....... .. . 134-
(Odessn) .. .......... .. .. 729,6 
Dubllll ................... 725 
Bllbao, Hadlo E s pana • 
Hadlo Mu.roc ........ .. 120 
Berlin .... ..... .......... . 718 
Madrid .... ........... .... 707 
J{ h ul'kov .. .... . 702,6 
Delg rud ........... .... ... 698 
Stoc.kho hn .... .. ...... 689 

289 
291 

"" 
299 
S02 
BO< 
S07 
310 
813 
>lO 

319 
'22 
'25 
320 
331 
635 
33" 
839 
342 

'" ,.9 
'SJ 
352 
'50 ,ro 
'" 
366 
ses 

370 
372 
376 
378 
381 

383 
38' 
390 
39. 
399 ... 
",l) 
4ll 

'" 
<1, 
<lO 
424 
427 
<30 
'35 

Station K c. 

Malmbergct ......... . 1 ,., 
R onl ...................... . 680 

67.1 

· .71 

:S-otoddcn ............... ! 
njuk ll ll ................. . 
Purl!! P . T . '1' . ...... .. . 

666,5 

602 

· · 

(MoskVII ) ......... .. 
Porsgrund ............ . 
UppsIIIa .. ....... .. 
DUllld g ................. .. 
Tamm errors ........... . 
Dolloallo ............... .. 
KIllgenfurt .. . . ...... . 
Ziirlch ................... 653 
OdessII ........ ..... • 
L:yon la DOlla ......... M4 
Lungenherg .. .......... 875 
(Slmre ropol) ........... [ 630,6 
Duventry .. .. .. . .. ....... 828 
(Gome l) ........... .. .... . 621,5 
P r ll g ....... ........... .... 617 
(Oslo ) ................. .. .. 508 
(Mos k,'a ) .. .............. 603,!i 
:\llIuJlo ... .. ......... .. ... 500 
Brus set .. .. ............ 1 500 
\VlI!n .... .. .............. 681 
niga ............. 672 
l\Iiillc h ell .' ............. 6113 
Sundsvall ............... 55t 
Budapest ................ MS 
Augsburg ............. 638 
Hannover .............. 1 
(Smo lcn sk) ........... 531 ,5 
Fre lburg .. .............. 527 
LjublJuna ............... 521 
HUlllltr ........... 515 
Lllu s llDlle .............. t42 
Moskvtl ..... ............ '17 
Gellc " c .. ....... .... S95 
östersuud ............. 389 
IiIe w .... ........... 375 
i\l os kvlI .. .... .......... S20 
Sorö ..... ......... 309 
Len lugl' lld ......... SOO 
BU!H' I .. . ... . ......... 297 
Til"li s ... . ....... 279 
Oslo .. .... ........... 280 
KalulldlJorg ....... ..... 260 
Is tanbu l .................. !50 
Bod elI ...... . ............. 243 
Kharko\' ... ............. 230 
J.l otll lll .. .............. 222,6 
\Varchau .. ............ 212,5 
Elrreltornet ........... 207,6 
Mos kva ................ 202.5 
DU" entry ................. 193 
ZeesclI .. .............. 183.!i 
Rudlo Paris .. ......... 174 
Lahti ........ . 187 
H uh:c ll ... .... 160 
Ko wlIO ...... .. ........ 165 

TlDSJGNALEN l RUNDRADIO KL. 12,55- 13,00. 

0 5 10 5 20 5 50' 

l l ~.-....L&.6~' 
I 

.~ -... 

I I 

m . 

I 1135 

'" 4~5 1 .., 
450 . 
'" 

'" , .. 
<72 

'" m 
482 

'" , .. 
,97 
SO, 
609 

'" '25 
533 
6t2 
651 ,,. 

'" '" '" '" .,. 
720 
7,. 
770 
800 
9" 
072 

1000 
1010 
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1071 
1154 
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1936 
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Punkterna bokst:'lve r na:-\ ( __ ) och G ( __ .) under de två sista minuterna angiva deo exakta tiden . 



"El iie" "Seklorfar" 

" Jubileum" 

V~IE ~VO~IHIIEVIE~ 
AV HOGTALARE SOM DOMINERA MARKNADEN 

Gr.wor "ElIte" Kr . .. 0: - Grawor "Jubileum" Kr. 10:­
Gr.wor "Sektor'er" Kr. 120: -

Samtliga med 4· polig t, stä ll bart mog net·system, för pentod 
"typ P", "Sektorfor" ersätter full t den dynamiska högtalaren, 

ELEKTRISKA A.-B. SKANDIA, STOCKHOLM 

Om Eder r6nnoff~!lare å r f 6r3 edd m ed 

LOEWE'S 
VÅGFÄLLA 

möter det inga svårigheter 
att , g.i f ö r b j- lokalsta_ 
ti a nen . 

Pris kronor t t : -
Försäljes hos 

A/ B FERD. LUNDQUIST & Co. 
RAO IOAVDELNINQEN / GOTEBORG 

TRANSFORMATORER 

HÖGT ALARE 

E LEKTRODOSOR 

RADIOGRAMMOFONER 

MOTSTAND 

ANTENNMATERIAL 

RADIO 
Hekvirera vAr nya kata lOG, innehlLllande 81-

aongens senast.e nyheter. 
Al?parater, konstruerade med vira. dela r, 

Jus teras. 
Vi föra e tt nertal nyhete r fOr sl.lIongen, 

a1som avs tämda drollselapolar rOr vAJ:e l­
ström, nnttrans rormatorer för 2.'j· per iodiga 
nät m. III . 

I synnerhet. \'ilja vi fIlata Eder uppm!lrluam­
het. pi vlr nya e leHrumagnetiska. bögtalare 
i hö){elegant. utlarande 

Om Ni köper Edra delar, radioapparater, 
grammofoner och högt.alare hos olJa, blir Ni 
alltid belllten Kutalog upedit! ru mo t in­
sAndande av kr. 0:50 (rrlml\rken, he lsL Ingl'e 
valöre r mottagaa). 

A.-B. I N G E N I Ö n. S F l R M A N 

THERMA 
STOC KH OL M 

Kungag.SO. N. Ku ngstornet.. Tel. N. 81146 "lUel 



ULTRAHETERODYNE 

1931 års modell 
med de NYA Ultra . 

filtren! 
Perfekt • 6, 7, 8 eller 9 rör • Väx elst röm, lik s tröm eller batl er ier • 

Långdistansmottagning 
•• Overlägsen Selektivitet 
•• SUPERNATANSLUTNINGSAPPARATER 

Gl6ddr6m .amt anod .. och •• Uer'pinnlnl Ull .U. ,.a, av monaåare upp till de aUra dar d .. 

isunsmottagaren av i dag mlstc: fylla allt större 

D anspråk, som omöjligen kunna hllg . doses med min_ 
dre appara ter. 3 • .\ 4$rörs.lpparaterna bliva allt mer 
hänvisade till att tjänstgöra som endast lokal mot. 

bJi::are. Dc:n moderna mottagaren maste arbet.l. enlir. 
»frekvrnsomvandl ngsprindpen», medgivande s'\väl högfre • 
vens-, mellanfrekvens.. som lågfrekvensförstå'rkning. - A me_ 
rikas ledande udiofirmor hava rör den komm~nde radio­
säsongen övergått till denna princip -

J ust en sådan apparat finner Ni i Särnmark ,.S 9. eller 
Ultrahete rodyne av 1931 :trs mudell med de Nya Ultra{lltren. 
Dess.a i förening med det speciella detektor. och oscillator_ 
systemd giva en högfrekvensfö"rstärkning, en selektivitet och 
en dista ns som vida överträffar vad som hittills varit möjhgt. 

Ni ta'r med lätthet in vilken distansstation som 
helst, fullständigt oberoende av alla avstånd och störningar 
frå n lokalstationer och andra sändoltc. 

Bygg Eder redan nu efter nedanstående ritnin~a r 
d en nya modern~ mottagaren med de nya Ultrd{Utren eller 
köp den rärdig och Ni får en apparat som är oöverträff~d i 
Db/4n~, Se/ek l'. ileioch LjudJloly m! 

M 3 rtqa inlr"na rtia nvhderl 

RAD IO A . B. UNO SARNMARK, GOTEBORG 
Ikr6Jitt. mig ",ertt. OTrJ Bd rd 6Vrlgd ny h eter odJ ,And mill 

/ 6 lj4nde {Over$lryk det ej 6 n$k4de.J 
BroIChyl . ... . . . . ... .. .. . .......•....••.... kOJIn.dJ/rltt 
l lm illlllolr ocb Ichtmor .Simmuk S 90 . . . . . . .... . ... 2.SS + porto 
G IIkIIII'611I1olPP , Anod. och Golllt"pinnln~upp.arolt 

101m! Komb . • Iad. och .InoJUröm • • 101m! ,,,lIu. 
,plnninjtu ppolrol! för vä:u htrom •••. _ •• . •••• l 2 IS • 

»mlll" ' ppoluttr ror Iilutröm . _. . • ••• . • .. 2.IS 
Åttrrorsiljning ön,ul, önlku ej . 

N"rnn . .......................... .. ........ __ ................ .. .. .. .. . __ .... . __ 

Adrtu .. 

Skriv tydligt 

Sänd kupongen i dag I 

RadloaktltbOlOfld Uno Sdrnmarlc , GlJttbol'f 
- - - Ut'1I $Ior. BJlllärältn 1111 skolII D 

gAr alldf' It'! u lllll\rkl. _ _ _ 
n f'1l ryl h-r nu 1I1'1I slora h Or".h-n mMl 

mUi'llk t)("h lal I,A tlt hf'1l rnkrll u lonl­
orrl"nllll(1 dit, "0111 XI riktIK! bordt hOra . 
S/Il l. har 'tiK alllrll( hörl nAf(OI Itkntlnde 
t Irr Iroll rn udloapl.ara' vara 1 slind 
:III nAgot d,·lIkl. 

Mf'rl utmArkt hOK_klnlng 
nEl\!II lI ARD IIE(;ARnT 

Rektor vltl Norra Kalmar LAns Folkhög­
skola och T.anlmannasko la. 

51RNHIIRK , 59, U/tr4he lerodyne 
Rrblok r4/ern4 b/4nd radlomoil49"rel 

Tveka ej I 81111 en Sdrnm4rk&g4re I 

RADIO A .• B. UNO S Ä R N MARK, Göteborg C. Tel. 11894 
/kgå'r vår broschyr idag. den siindes kostnadsfritt och franco . Aterfiirsiiljare antagas. 

Götebor,. Litoc-rafiska Akticbola&" Gateborr 1931 


